

Отзыв на выпускную квалификационную работу
на тему
«Нефинансовая информация в отчетности компаний и ее анализ»,
выполненную
Нигаи Екатериной Валерьевной

ООП ВО бакалавриата по направлению
080100 «Экономика»,
профиль: «Финансы, кредит, страхование и учет»

1. Соответствие цели, задач и результатов исследования требованиям образовательного стандарта СПбГУ и образовательной программы в части овладения установленными компетенциями

Поставленные Е.В. Нигаи в работе цели, задачи и полученные результаты исследования соответствуют требованиям образовательного стандарта СПбГУ в части овладения установленными компетенциями по образовательной программе бакалавриата «Экономика» профиля «Финансы, кредит, страхование и учет».

2. Обоснованность структуры и логики исследования

Структура и логика работы предопределяются целью и задачами исследования. Выпускная квалификационная работа Е.В. Нигаи включает введение, три главы, заключение, список использованной литературы и приложение. Во введении автором обоснована актуальность выбранной темы, определена цель и обозначены задачи исследования. В первой главе рассмотрены виды отчетности, обязательные к составлению российскими компаниями. Вторая глава посвящена гудвилу, как совокупности нефинансовых показателей в финансовой отчетности и анализу практики его отражения в отчетности российских компаний. В третьей главе представлены результаты анализа стандартов составления нефинансовой отчетности и практики их применения в России. В заключении обобщены результаты проведенного исследования, сформулированы выводы.

3. Наличие вклада автора в результаты исследования с учетом результатов проверки ВКР на предмет наличия/отсутствия неправомерных заимствований

По итогам проверки работы в системе Blackboard выявлен 11 % заимствований, однако, данный показатель обусловлен особенностями работы программы проверки, которая принимает за неправомерные заимствования название источников из списка литературы и стандартные для выпускной квалификационной работы по выбранной теме обороты речи. Содержательная экспертиза текстовых совпадений позволяет сделать вывод об отсутствии неправомерных заимствований. Текст выпускной квалификационной работы является результатом авторского исследования, выводы Е.В. Нигаи характеризуются самостоятельностью и новизной.

Автором проведен глубокий анализ и систематизация существующих подходов к определению понятий «корпоративная отчетность» и «нефинансовая информация в отчетности». Подробно рассмотрено содержание нефинансовой информации, раскрываемой российскими компаниями в финансовой и нефинансовой отчетности, обязательной к составлению в Российской Федерации и выявлена информация, которую организации раскрывают в инициативном порядке в пояснениях к финансовой отчетности и в годовом отчете.

Особый интерес в работе представляют результаты, проведенного исследования гудвила, который в научных публикациях часто рассматривают как совокупность нефинансовых показателей. Е.В. Нигаи провела подробный библиометрический анализ публикаций по электронным библиотекам Web of Science и Scopus, подтвердивший неизменный рост интереса исследователей к этому вопросу, описала эволюцию понятия «гудвил», начиная с XIX в., а также систематизировала

существующие подходы, раскрывающие состав и структуру гудвила как нефинансового показателя. Анализ практики отражения гудвила по сделкам слияния и поглощения, осуществленным с 2008 г. по 2015 г. российскими компаниями, позволил автору выявить существование трех подходов к включению его в отчетность: списание его сразу после сделки, списание в течение первых двух лет и отражение его в отчетности более трех лет. Тем самым автор подтвердил различное отношение составителей отчетности к этому показателю.

Отдельного внимания заслуживает произведенная автором систематизация информации о существующих стандартах составления нефинансовой (корпоративной) отчетности, а также анализ практики составления нефинансовой отчетности российскими компаниями.

Результаты исследования, сформулированные в выпускной квалификационной работе обсуждались на XXIV Международной конференции молодых ученых-экономистов «Предпринимательство и реформы в России» (Санкт-Петербург, 15 декабря 2018), по итогам которого автору присудили диплом I степени за выступление с научным докладом, а также опубликованы в статье «Анализ публикаций в иностранных библиографических базах по теме «гудвил» с 1961 по 2017 гг» в журнале «Аспирант» (№ 4 (41), 2018 г.).

4. Научная новизна и практическая значимость исследования

Авторский вклад и практическая значимость исследования заключаются в выявлении приоритетных вопросов, которым уделяют внимание российские составители нефинансовой отчетности, а также установлено наличие схожих элементов в части их раскрытия в социальной, экологической отчетности и отчетности об устойчивом развитии.

5. Корректность использования методов исследования и анализа экономической информации

Методы исследования и анализа экономической информации, использованные в работе, корректны и свидетельствуют о должной квалификации автора работы.

6. Актуальность используемых информационных источников

Информационными источниками работы послужили нормативно-правовые акты, тексты международных стандартов финансовой и нефинансовой отчетности, монографическая, учебная и периодическая литература, источники в сети интернет, такие как, официальные сайты российских компаний, Официальный сайт Международной организации по стандартизации и другие. Общий список источников насчитывает 99 позиций.

7. Соответствие предъявляемым требованиям к оформлению ВКР

Требования, предъявляемые к оформлению ВКР, выполнены.

8. Соблюдение графика выполнения ВКР

Сроки выполнения плана подготовки и оформления выпускной квалификационной работы Е.В. Нигай соблюдались, работа представлена в установленные сроки.

9. Допуск к защите и оценка работы

Выпускная квалификационная работа Е.В. Нигай допускается к защите и может быть оценена на «отлично».

Научный руководитель

Карельская С.Н., к.э.н. доцент кафедры
статистики, учета и аудита

14.05.2019

Карельская